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Megjelenik hetenkent 
kétszer:

Előfizetési ár:

Egész évre . K 8"— 
Fél évre. . . „ 4-— 
Negyed évre . „ 2-—

csütörtökön és vasarnan

Felelős szerkesztő :

SZENDRŐI JÓZSEF Egyes szám ára 8 fill

Hirdetéseket a lap kiadó­
hivatala megegyezés szerint 

felvesz.

Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal Sopron, Háromháztér 3

TELEFON 394. SZÁM. S55553S3 Társadalmi és ismeretterjesztő lap. ssssssss Kéziratokat nem adunk vissza

fiz oroszok romániai politikája.
Irta: Argcnty Gratien D. bukaresti ügyvéd. —

Karamsin, orosz történetiró azt 
mondja, hogy a történelem a jövő 
tükre. Melyek tehát a történelem tanul­
ságai ? Az összes román pártok min­
den államférfin, ki a vezető hatalomért 
felelősséggel is tartozott, elismeri, hogy 
Oroszország Romániára nézve veszede­
lem. Ha nem kelünk most ellenük, 
elveszünk a szláv óceánban. Halottaink 
mondják ezt nekünk legnagyobb ural­
kodónk: Nagy István szavaival, aki 
végrendeletében arra int és buzdít, hogy 
küzdj fink a moszkovita ár ellen. A 
nemrég elhunyt Sturdza Dömötör, a 
nemzeti liberális párt tisztelt vezetője, 
Carp P. a tekintélyes politikus, a kon- 
zervativek vezére, akik Romániát hosszü 
időn át oly sikeresen vezették, világo­
san hirdették annak szükségességét, 
hogy a moszkovita politikát le kell 
küzdeni. Az óriási moszkovita ország 
és a szláv Szerbia között az volna vé­
günk, hogy elenyésznénk e nemzetek 
között. A történetírók nagyjai közül 
kettő, Michelet Jules és Quinet Edgar

Írták meg Románia történelmét. Halljuk 
pártatlan véleményüket:

A szlávok kétszer akadályozták 
meg a román állam fejlődését. Ami a 
moszkovitákat illeti, akik a görög nem­
zeti vallással mutatkoztak az országban, 
készséges segítőkre találtak, ellenállás­
ról szó sem volt. Péter cárral kezdődik 
az orosz védelem szisztémája. Föltá­
rnád a „keresztény párt“. Cantemir 
fejedelem a cár karjaiba veti magát s 
országa drágán fizeti meg e hibát. . . . 
A cár törekvései végzetei voltak azok­
nak, akikre irányultak . . . 1829-ben
Oroszország szervezési szabályzat címén 
nyújtott szervezési módot, amely az 
elmúlt barbárságokat törvényesítette s 
elkövetésüket bosszú időn át tette lehe­
tővé. Mint Nagy István idejében, ügy 
most is, kevésbé veszélyes a racioná- 
lisztikus Izlam a mongol keresztény­
ségnél. És Nagy Istvánnak e tekintet­
ben mély és pártatlan látása volta jövőbe.

Épp ilyen határozott Michelet vé­
leménye is: Telhetetlen sáskahad tele­
pedett le köztünk. így nevezi a román 
a kiéhezett, kolduló orosz hadsereget, 
amely nem hagy maga után semmit, 
mindent elvisz, ami útjába kerül. A ve­

zetők csak spekulálnak a katonák élel­
mezésén s ez a tény maga elég ok arra, 
hogy a katonákat rablókká tegye. 
Százezer emberből álló hadsereg lega­
lább 30 ezer részére lop. Úgy látszik, 
hogy egyes csapatokat lopásra képeztek 
ki. A kozák rendőrkatona lett, csempész 
és zsákmánykereskedő. Mindenütt csak 
rabol. S az ellene emelt panasz hiába­
való, mert hisz ez az orosz hadsereg 
institúciója. A kozák csak kozák marad. 
S ez orosz mű. A milyen a műve, 
olyan a védelme. Amit a tatárok vad 
ösztönből tettek, azt az oroszok számitó 
macchiavellizmusből teszik. Meg akarja 
könnyíteni Romániának nemzeti öngyil­
kosságát.

Kiegészítésül még közöljük Ram- 
baud A. volt mininiszter és Sorbonne! 
történettanár nyilatkozatát:

Az orosz veszedelem borzasztóbb 
minden más török, vagy tatár betörés­
nél, 1739-ben mentette meg az osztrák­
magyar közbenjárás a román nemzetsé­
get. 1828-tól 1834-ig kezdtek az orosz 
követek, orosz védelmi uralom címén 
olyan szerepet játszani Romániában, 
mint amilyent 11. Katalin idejében 
Stockholmban és Varsóban vittek. Jassy-

Csataképek.
í. II.

A vérben lipró orosz csorda,
Mely hemzseg, hömpölyg jobbra-balra, 
Éhes falkája szép hazánkban,
X. városkát is elfoglalta.

A csatatéren, erdő szélén 
Két közkatona nyugszik békén; 
Az egyik guggol, makkokat rág, 
Ez alussza már örök álmát...

Az özönvíz után.

Felsír, jajong e város népe,
Fut, menekül a kétség szárnyán 
Ez kis családját menti féltve,
Az vagyonkáját viszi hátán...

Nyersen kiált rájuk a pátiul: 
„Hogy mertetek ti a századtúl 
így elmaradni, gazemberek, 
Rögtön lelöllek benneteket!"

Kis nádfödeles házikóban 
Egy anya dől csak rá az ágyra; 
Beteg fiát a beteg asszony 
Világért sem hagyná magára!

Kongatnak a templom tornyában, 
Bömböl az ágyú, hull a bomba :
Az anya térdel, imádkozik,
S a kigyulladt ház — ledől romba !

„Mit hever ottan az a másik? 
El, gyorsan a swarmliniáig...“ 
„Az éhségtől ez itt már halott, 
Vele mindjárt én is meghalok..

„Az más, no jól van, vedd profuntom, 
Menj vissza ott a szélső utón...“ 
Golyók süvítnek... S nemsokára 
Lebukik Ö is a lovára...

Szeneiről József.

Legendaféle.
Pokorny Margit.

Mikor Noé kiszállott a bárkából, körös­
körül a legtökéletesebb pusztulás képe fo­
gadta. Az életnek sehol legkisebb jele sem 
látszott, mintha a föld még mindig nem 
ébredt volna fel halálos dermedtségéből. A 
vizek mozdulatlanul feküdtek medreikben, a 
hegyek szétmorzsolódtak, kuszáit hinárerdők 
jelezték a régi rengetegek helyét. Emberi, 
állati tetemeken már bevégezte munkáját a 
pusztulás. Sehol semmi emlék a letűnt vi­
lágból, sehol semmi biztató jel, semmi elő­
jel az eztán jövendőből.

Noé kiszállt a bárkából s a szive csor­
dultig volt szomorú keserűséggel. Szeretett 
volna haraggal támadni az Ur ellen, sze­
rette volna Tőle számon kérni a föld puszta­
ságát, de egy régi visszhang a végtelen 
igazságról még csengett lelkében. Ismerte 
jól a haragvó Urat, a haragjában rettenest, 
a rettenetességében igazságost, Ki Szodo­
mának öt igazért megkegyelmezett volna, 
Kinek keze biztosan tartotta a bárkát, a vész 
idején a kavargó vizek felett. Ismerte jól az 
igazságos Urat, ki a világot teremtette s

Szalámit, sajtot, akácmézet, Pilsen! Bürgerbräu- Qj-|||j0j- J^HOS
sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb csemcgekereskedö M=gy<=t t.won m.
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ban és Bukarestben majdnem ugyanaz 
a rezsim volt, mint Konstantin nagy­
herceg alkirálysága idejében Varsóban. 
Az orosz abszolutizmus volt az, ami 
ellen küzdött a román újjászületés.

1848-ban a forradalmi mozgalom 
vezérei ezt mondták a szultánnak. 
Eltérünk őseink szerencsétlen politiká­
jától s csak azt kívánjuk, hogy a ma­
gas portával egyezségre juthassunk, 
föltéve, hogy az orosz protektorátustól 
megszabadít.

Az 1848-iki forradalom a hetedik 
orosz térfoglalást idézte elő. 1853 jul. 
3-án következett a nyolcadik. Ezek a 
gyakori okkupációk nagyon vesze­
delmesek kezdtek lenni Romániára nézve. 
Ezúttal azonban Európa őrködött. Mint 
11. Katalin idejében, az oroszoknak a 
moldvai hercegségekben való jelenléte 
eredményezte a poroszoktól támogatott 
osztrák-magyar közbenjárást.

Az orosz elnyomásnak és protek­
ciónak szomorú képét ki kell egészí­
tenünk Nagy Péter hires végrendele­
tére való visszaemlékezéssel, aki Kon­
stantinápoly meghódítását ajánlotta, a 
mely átalakítva orosz Gibraltárrá, Ro­
mániát a cár önkényének kiszolgáltatná. 
Az oroszok egy különös ajándékát még 
nem említettem. Miklós nagyherceg az 
1877-iki főhadvezér királyunknak ezt 
sürgönyözte: „Az Istenre kérem, jöjjön 
segítségére a mi hadseregünknek és a 
kereszténységnek.“ Károly király pa­
rancsnoksága alatt és a mi hadsere­
günkkel kivívott győzelem után szövet­
ségesünk elrabolta az ország felét, a 
gazdag Besszarabiát, 50.000 négyszög­
kilométert és midőn minket ennek a 
területnek a dobrudsai mocsarakkal 
való kicserélésére kényszerített, ellen­
ségeinkké tette a bolgárokat. Mert

addig a bolgárok és romániaiak békés 
egyetértésben éltek, hisz az Ásson 
dinasztia alatt egy állam voltak. El­
lehet tehát mondani: timeo Qanaos 
(oroszokat) et dón a ferentes. Es mi 
lett Besszarabiából az ő uralmuk alatt? 
A virágzó és művelt országrész er­
kölcsileg és anyagilag süllyedt. Foly­
tonos nemzetiségi harcoknak • szín­
helyévé vált.

Királyunkat, kit minden román 
sirat, az ő félszázados dicsőséges ural­
kodása alatt a szabadság babérkoszorúja 
díszítette. Tekintélyt szerzett országunk­
nak a külföldön és megvédte határain­
kat ellenséges betöréstől. Nagy bölcse- 
sége távol tartott tőlünk minden meg­
gondolatlan összeköttetést. Államférfiak 
benne látták a Kelet nesztorját, törté­
nelmünk arany könyvében ő irta a 
legdicsőségesebb oldalt. Trónralépése- 
kor Ferdinánd királyunk kijelentette, 
hogy ezt a politikát, amely az országot 
naggyá tette, követni fogja.

A politika nem a szív dolga. Ha 
az ország jövőjéről van szó, az ész 
határoz, amelyet cselekvésében érde­
keink vezérelnek. Államférfiaink leg- 
kevésbbé sem óhajtják Don Quichotte
Szerepét. Németből: Maurer Nándor.

A cár nem akar békét.
Szentpétervári jelentések szerint a mi­

nap a moszkvai kereskedők üdvözlő táv­
iratot küldtek a cárnak. Az uralkodó vála­
szolt a táviratra és válaszában azt a kíván­
ságát fejezte ki, hogy előbb nem akar békét 
kötni, mig az oroszok el nem érik Német­
ország szivét.

Nem kell attól félni, — irta válaszá­
ban a cár — hogy mi békét kötünk, mielőtt 
mindkét ellenségünket tökéletesen megsem- 
misítenők.

Aknára futott német cirkáló.
Ö felsége nagy cirkálója, a York c hó 

4-én délelőtt a Jade-öbölben a kikötőt el­
záró aknák egyikére jutott és elsülyedt. 
Eddigi adatok szerint 382 ember, tehát több 
mint a legénység fele megmenekült. A men­
tés munkáját megnehezítette a sürü köd.

1500 orosz fogoly.
Wyslock torkolatától délre csapataink 

az oroszokat, kik a San nyugati partján ve­
tették meg lábukat, — összes állásaikból 
kiverték. Itt több mint 1000 oroszt foglyul 

' ejtettünk és géppuskákat zsákmányoltunk. 
A Stryj völgyében sem volt képes az ellen­
ség támadásainknak helytállani, itt 500 
oroszt fogtunk el s egy géppuskás osztag 
és egyéb hadianyag jutott birtokunkba.

Görögország mozgósít.
Szófia, nov. 6. A Nemzetközi Távirati 

Hírlapnak jelentik, hogy Görögország­
ban elrendelték az általános 
mozgósítást. E rendelet folytán a mozgó­
sítás célját illetőleg Veniselosz görög mi­
niszterelnök kijelentette, hogy az általános 
mozgósítás csak a semlegesség szigorú 
megőrzése miatt történt, de azon aggályá­
nak ad kifejezést, ha Bulgária megszakítaná 
a balkán államokkal a diplomáciai viszonyt, 
ezt az entente hatalmai casusbellinek vennék.

Cyprus szigetének annektálása.
Athénből jelentik, hogy az angol kor­

mány Cyprus szigetét annektálta.

Újabb 2720 orosz fogoly.
Oroszlengyelországban az ellenség csa­

pataink mozdulatait tegnap nem zavarta. 
Egyik hadtestünk a Lysagorai harcokból húsz 
tisztet és 2200 főnyi legénységet hozott fog­
lyul magával. A galíciai harcvonalon Pod- 
buznál, Sambortól délre, kétszáznál több, 
ma reggel pedig Jaroslaunál pedig Jaroslau- 
nál háromszáz orosz megadtamagát. Höfer.

úgy rendezte, hogy abban változás ok és 
cél nélkül nem történik.

Noé oltárt emelt a partok mellett, 
porló kövekből, a bárkából kihozta a meg­
mentett áldozati állatokat, hogy azokat az 
Urnák felajánlja. S mikor a füst magasan 
szállt az ég felé, az állatok üszkösödő csont­
jai sercenve roppantak össze, Noé térdre 
borult az oltár mellett s arcát a föld porába 
rejtette.

Érezte az Úr közeledésének óráját.
Az Ur pedig, aki megelégelte a pusz­

tulást, akit kiengesztelt az özönvíz világ­
áldozata, leszállt a földre, hogy kedvesen 
vegye Noé szerény ajándékát. Es ahova az 
Ur lépett, ott újra éledt az élet. Lába nyo­
mán megszilárdult a föld sara ; a hova né­
zett, fák lombosodtak; mosolyától rügyek 
fakadtak, virágok bimbóztak; keze érintésé­
től megszólaltak a kövek.

Az Ur a porban fekvő Noéhoz lépett 
s annak vállára tette kezét. Noé felemelte 
fejét s az arca könnyes volt. Siratta a föl­
det, annak gyászos pusztulását, siratta a 
halott életet.

Az Ur pedig nem indult meg Noé 
könnyein, de azért szelíden kérdé tőle:

— Miért sírsz Noé?

S Noénak elcsuklott a hangja s sírása 
csak még panaszosabb lett:

— Uram, leromboltad haragodban, 
amit kegyességedben építettél.

Az Ur végig nézett a világon s egy 
pillája rebbenésétől a nap százszor fénye­
sebben sütött az égen, mint eddig. És sze­
líd volt az Ur hangja még mindig, nagyon 
szelíd:

— Munka-e nekem egy világ elpusz­
títása és száz újnak alkotása?

Noé megint a porba temette arcát:
— Neked nincs munkád Uram, neked 

csupán akaratod van. Nem is mindenható­
ságodat panaszlom, de sírok a pusztuláson, 
mellyel az oktalan teremtmények igazságod­
nak csak úgy adóztak, mint a vétkes emberek.

Az Úr szeme felragyogott, pillantásá­
ban ezer nap lángolt s amint kezét felemelte, 
megrázkódtak a sziklák és felzúgtak a ten­
gerek, a felhők megszakadtak, mintha villá­
mok hasogaták volna mélyüket. S az Ur 
szava olyan volt, mint a feltámadó orkán:

— Az oktalan, véges dolgok siratása, 
emberi dőreség. A pusztulással csupán az 
embert büntettem. A szikla nem érezte leom­
lását s nem fájtak a folyónak a medréből

kicsapó habok. Az erdő fái nem érezték her- 
vadásukat s az állatok, megértve akaratomat, 
némán mentek a halálba s hallgatásuk csak 
növelte az emberek kétségbeesését. De mon­
dom és ígérem neked Noé, hogy megújítom 
a föld színét s száz életet adok minden 
egyes elveszett élet helyett.

Noé csüggedten emelte fel fejét:
— Mit használ mindez, Uram? Tudod, 

hogy az ember gyenge s gyengeségében 
megfeledkezik rólad.

— Akkor én ránézek haragomban ...
Uram, rettenetesek a Te haragvó 

szemeid. Pusztítanak és dúlnak, mint a futó 
tűz, mint a gátjait széttépő folyó. Uram, 
ennyi viz hét világ bűnét lemosná, elégeld 
meg ezt s ne nyisd meg többé eged csa­
tornáit gyarló gyermekeid büntetésére. Kérlek 
erre Téged mindazon igazak nevében, kik 
az idők végéig a földön élni fognak.

Az Úr szigorúan felelt:
— Amíg bűn lesz a világon, büntetés­

nek is kell lennie.
— Ha büntetésnek kell is lennie, Uram, 

ne engedd az embert oktalan állat módjára 
elpusztulni. Kezedben a büntetés ezer esz­
köze, mert hogy minden nálad vagyon. Te 
vagy az Úr, a nagy Úr; Te vagy az erő s

Szörmeáruknál torduljunk megbiztialó szűcshöz.
Ajánlom a n. é. közönségnek min 
dennemti szakmámba vágó munkák 
mérték és divat után való elkészítését.

BUMMER FERENC
szűcs- és szőrmeáru

Sopron, Erzsébet-utca 16.

Szdrmeáruknál forduljunk megbízható szűcshöz.
Javítások a legpontosabb kivitelben 
a legolcsóbb árak mellett készíttetnek.
Szőrmeujdonságok raktára
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Törökország lefoglalja az entente hajóit
Berlin, nov. 6. A Berliner Tageblatt 

konstantinápolyi tudósítója jelenti: A tengeri 
haditörvényszék határozata értelmében a 
konstantinápolyi kikötőben 36 francia, 8 
orosz és egy belga gőzhajót foglaltak le.

Az oroszok menekülnek a törökök elől.
Galac, nov. 3. A bombázott Odesszá- 1 

hói, Szebasztopolból és vidékéről rengeteg 
menekülő fut az ország belsejébe. Az orosz 
nép, mely sohasem akart háborút, nagyon 
levert. Az Oroszországból Galacra érkezett 
menekülők beszélik, hogy Oroszországban 
már ötvenéves korig behívták az embereket.

Az új olasz kormány.
Az olasz kormányválság megoldása 

nagy megelégedést kelt a bécsi mértékadó 
körökben. Egy előkelő diplomata a követ­
kező karaszterisztikus szavakban jellemezte 
a helyzetet:

.— Sonnino és Salandra két feltétlenül 
jó biztosíték amellett, hogy az olasz poli­
tika eddigi irányát fogja folytatni és attól el 
nem tér.

Felrobbant lőporos-torony.
Berlin, nov. 6. Mytelenei jelentés sze­

rint a Dardanellákban egy lőporos-torony 
felrobbant, mikor az angol-francia flotta bom­
bázta a Dardanellák bejáratát. Ez a hir még 
megerősítésre szorul. Összesen hetven ágyú­
lövést tettek a szövetséges hadihajók, de 
sem arról, hogy milyen sikerrel viszonozták 
a tüzelést, még nincs hiteles hir.

Német repülőgép bombázta Dovert.
Köln, nov. 6. A Kölnische Zeitung 

értesülése szerint október 26-án egy nemet 
repülőgép, amely az észak-franciaországi 
német sereghez volt beosztva, átröpülte a 
La Manche csatornát és Dovertől északra 
bombát dobott le. Öl és félórás bravúros 
repülés után a német aeroplán sértetlenül 
visszatért.

Mit ígért Oroszország Romániának?
Hiteles forrásból jelenti az „Osmani- 

scher Lloyd“ a következőket: Sebeko az 
orosz kormány nevében kérte Bratianu 
miniszterelnököt, hogy engedje át területén 
és a Dunán a Szerbia számára küldendő 
hadiszükségleteket és ne akadályozza a 
Szerbiának szánt orosz segédcsapatok át­
vonulását.

szépséged nem egyéb mint erőd virága. 
Erőd virágában hagyd embernek maradni 
az embert s ha már önvétkéért lakolnia kell, 
tegye embermódon, küzdve, emelt fejjel, 
szabadon. Zúdítsd rá Uram haragod legtel­
jesebb teljét, de kíméld meg a víznek meg 
egy ilyen özönétöl. . „

Aliiig Noé beszélt, az égen hetszmu 
mosolygó hid épült. Az Úr ezt a hidat nézte 
s ezen át az ember jövendőjét. Látott sok 
világosságot és nagy sötétséget; látott uj 
csillagokat kipattanni, régieket elhamvadni, 
látott birodalmakat keletkezni és elpusztulni, 
látott haladást, tudást; látta a jót felnöve­
kedni, a gonoszt magasra burjáuozni; látta 
az elemek rettenetességét a vulkánok, a föld­
indulások munkáiban ; látta az óceánok egve 
sülyedö hajóit; látta az emberkéz által elo- 
szólított villám gyilkolását. S végül atta a 
föld pusztaságait, telve emberek millióivá , 
amint az egyik millió fegyverét a másik 
milliónak szegezte; látta a halottakból épí­
tett gúlákat, hallotta a haldoklók horgosé , 
látta amint azélő, friss vér özönét alóla 
pora ittas isteni sajnálkozással fordult Noéhoz.

— Nem éri többel vízözön a világot, 
*

S csakugyan, azóta nem vízözön éri 
a földet, ha a világok vetése aratásra meg­
érett s Istennek halál szolgája sújtó kaszá­
ját a kalászok tövéhez illeszti.

A nagykövet kérte továbbá, hogy 
Románia cselekvőleg az entente mellé álljon 
és viszont megígérte Románia támogatását 
egy esetleges bolgár támadás ellen.

Sebeko javaslatait a román kormány 
minisztertanácson vitatta meg és a kon­
ferencia után elutasító választ adott.

Hosszabb konferencia volt Sebeko és 
Bratianu között. A beszélgetés során a 
román miniszterelnök felvetette azt a kérdést, 
hogy mit várhat Románia az ententetól 
Besszarábia birtokát illetőleg. Amint ezt a 
szót: Besszarábia a bécsi orosz volt nagy­
követ hallotta, felugrott és indulatosan Így 
felelt:

— Az orosz tartomány, nem olyan, 
mint Erdély, amelynek lakossága legnagyobb­
részt románokból áll, tehát Besszarábiára 
nem tarthat számot Románia.
A törökök benyomultak a Sinai fél­

szigetre.
A török csapatok, amelyek háromezer 

beduinnal együtt átlépték az egyiptomi 
határt, már megkezdték a hadműveleteket a 
határ mellett elhelyezett angol csapatok 
ellen. A beduinok megtámadták az angolok 
néhány pozícióját és azóta folytonosan 
nyugtalanítják őket, ilyen módon meg­
könnyítve a rendes török seregek operációit. 
Legutóbbi támadásuk azzal a sikerrel járt, 
hogy az angolokat kiverték Nachl mellett 
Beir-Sabából. Ezt a helyet aztán a törökök 
megszállották.

Egyiptom ellen.
Törökország ezidő szerint 250.000 fő­

ből álló jól felfegyverzett sereget állíthat ki 
Egyiptom ellen, amihez még hozzá kell szá­
mítani a sok ezer irreguláris beduin-csapa­
tot is.

Két német aviatikus London felett.
Az „Ansbacher Fraenkische Zeitung“ 

egy tábori levelezőlapot közöl, melyből ki­
tűnik, hogy október hó 28-ikán két német 
aviatikus elröpült London felett és vissza­
térőben bombákat dobott Doverre.

Bulgária mozgósít?
Biztos forrásból értesülök, hogy Bul­

gária csendben mozgósít. Tegnap is 260 
mozgósított tartalékos jött Oroszországból, 
kik az „1. Ferenc József“ M. F. T. r.-t. 
gőzösön indultak haza Bulgáriába. („Az Est.“)
Bulgária számára szabad a Fekete­

tenger.
Idevaló lapok szófiai távirat alapján 

közük, hogy a porta szabad közlekedést 
engedett a Fekete-tengeren a bolgár keres­
kedelmi és hadihajóknak. Ez az engedetem 
nagyjelentőségű.

Románia és a fekete-tengeri csata.
A „Journal des Balkans“ tudósítása 

szerint Halim herceg török miniszterelnök 
néhány diplomata előtt kijelentette, hogy a 
fekete-tengeri események nem a kormány 
iniciativájából történtek.

Megerősítést nyert az is, hogy a torok 
támadás a „Goeben“, a „Breslau és a 

Hamidie" parancsnokainak önálló cselek­
vése volt és hogy háborúra fog vezetni, azt 
a mértékadó körök az utolsó pereik sem 
hitték.
A németek előnyomulása a tengerpart 

felé.
Flandria végleges kiiiris'tése már a 

legközelebbi napokra várható és ezzel egész 
Belgium német kézre jut.

Az angol parti csapatok már alig 
rendelkeznek munícióval. Csapataink tegnap­
előtt lelőttek két angol repülőgépet, mely­
nek utasai French tábornok üzenetét akar­
ták vinni az angol kormányhoz. French 
ebben az üzenetben sürgősen muníció pót­
lást kér, mert különben nem tud mit 
csinálni csapataival.

Előnyomulásunk a Stryj völgyében.
Skole, nov. 6. Csapataink az oroszo­

kat a Stryj völgyében egyre hátrább szo­
rítják és Skoléba folyton újabb és újabb 
orosz fogolyszállítmányok érkeznek. Érdekes, 
hogy a foglyok nagy része napokon át az 
erdőkben rejtőzködött és előőrseinknél jelent­
keztek, hogy megadják magukat. Ki vannak 
éhezve és el vannak teljesen csigázva.

Török győzelem a Kaukázusban.
A harcok színhelye a Kara-Kiüssa és 

az Ich-Han kerület volt, a honnan azonban 
sikerült az oroszokat tökéletesen visszaverni.
A török csapatok e harcokban rendkívüli 
vitézséget mutattak.

A németek haladnak előre.
A belga csapatok angolok és franciák 

támogatása mellett heves kirohanást intéz­
tek a németek ellen Nieuporton át a tenger 
és az elárasztott terület között. Minden ne­
hézség nélkül visszavertük őket.

Ypresnél és Liliétől délnyugatra, vala­
mint Berry au Bactól délre, az Argonnesok- 
ban és Vogézekben támadásunk előbbre 
haladt.

Ypernnél az a cél, hogy az angol szár­
nyat visszaszorítsák a tenger felé.

Soissons-nál az Aisne-völgy és magas­
latainak birtokáért folyik a küzdelem.

Az oroszok kiürítették Stanislaut és 
Kolomeát.

Csernovic, nov. 6. Megbízható hírek 
szerint a harctéri helyzet a Dneszter vonalá­
tól délre reánk nézve nagyon kedvezően 
alakul. Egyre határozottabb formában hiresz- 
telik, hogy az oroszok kiürítették Stanislaut 
és Kolomeát is és hogy minden jel szerint 
az egész vonalon a Dnyeszter völgyébe vo­
nulnak vissza. A hangulat itt nagyon remény- 
teljes és bizakodó.

Az angolok visszavonulnak
az egyiptomi határról a Szuez-csatorna felé 
s útjukban minden falut fölperzselnek. A 
bagdadi angol konzulátuson a török ható­
ságok nagymennyiségű muníciót és fegyvert 
koboztak el.
A török lovasság megverte a kozákokat.

A török főhadiszállás hivatalosan je­
lenti: A stnyrnai kikötőben három nagy 
angol hajót, valamint több kisebb angol és 
francia gőzöst lefoglaltak és a hajók sze­
mélyzetét fogságba ejtették. A bagdadi 
angol és orosz konzulátuson folytatták a 
házkutatást. Az eddig lefoglalt fegyvereken 
kívül 16 Mannlicher- és Manser-fegyvert, 
32 revolvert, 850 fegyvert és 170 revolver­
töltényt, valamint 15 szuronyt foglaltak le. 
Az angol nagykövetségen, valamint az itteni 
francia St. Benoit-iskolában drótnélküli táv­
íróhoz való készüléket találtak.

Az Aggnce Ottomane jélenti: Vitéz 
lonasságunk tegnap összeütközött orosz 
kozákokkal, megverte és visszavonulásra 
kényszerítette az oroszokat. Lovashadosz­
tályaink az ellenséges hadsereg utóvédjét 
szorongatták.

Angol-francia flotta 
a kisázsiai part előtt.

Athénből táviratozzál; november 4-iki 
kelettel a „Vossische Zeitungénak: A múlt 
éjjel angol-francia hajóraj közeledett Lemnos 
felé és a Dardanellák ázsiai partján Kumkale 
mellett foglalt állást. Ma reggel hét órakor 
az angol-francia flotta hajói ismét megjelen­
tek és megkezdték az ágyúzást, amely rövid 
megszakításokkal délig tartott. Nem a ten­
gerszorost akarta forszírozni az egyesült 
flotta, amelyben három nagy angol páncélos 
három cirkáló, tizennégy torpedó vadász 
és sok kisebb különféle hajó is van, hanem 
a kisázsiai partvidéket akarta nyugtalanítani.
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Hírek.
i P. Sigmund Marian O. P. Napok 

óta lengte körül a halál angyala Domonkos 
atyáink főnökének hajlékát s november 4-én 
este 9 órakor ragadta el tőlünk nagy szo­
morúságunkra. Évek óta cukorbaj kínozta s 
midőn ez év julius havában rendes karls- 
badi útjára indult, észre lehetett venni, hogy 
baja nagyon súlyosbodott. A fürdőben talált 
is némi enyhülést, de csakhamar a tüdőbaj 
jelei mutatkoztak rajta. Visszajőve! Zmaim­
ban kellett hosszabb nyugalomra térnie s 
csak szeptember vége felé térhetett haza 
Puhr ny. postapénztáros, testi-lelki barátja 
kíséretében és segítségével. Azóta baja nap- 
ról-napra növekedett, egészen elgyengült. 
Tudta, hogy földi pályáját hamarosan be­
fejezi, azért kérte a haldoklók szentségét. 
S noha erős természete hosszú ideig fejtett 
ki ellenállást, a táplálkozás hiánya és a ro­
hamos elgyengülés sejttette gyors halálát. 
Elhunyta egész városunkban mély gyászt és 
részvétet kelt szükebb körben az ő rend- 
társai és alattvalói körében, kiknek minden­
kor nemcsak főnökük és vezetőjük, hanem 
gondos atyjuk is volt. Sajnálkoznak távo­
zása fölött az Orsolyita és irgalmas apácák, 
kiknek évek sora óta gyóntatójuk volt; a 
katonatiszti leánynevelő intézet tanári kara 
és növendékei, kik benne rokonszenves kol­
legájukat és hittanárukat vesztették, a III. 
rend és a Mária kongregáció tagjai, kiknek 
igazgatójuk volt s a Domonkos templomba 
járó nagyszámú közönség. A rendház igaz­
gatásán kívül, minden téren működött. S ez 
a sokoldalú működés minden idejét kitöl­
tötte ; de maradt e mellett turistáskodásra 
is ideje. A szünidei nőnapokban gyakran 
volt alkalmunk látni őt a korai órákban hol 
brennbergi, hol fertőtavi kirándulásokon. 
Nemcsak a szószéken és gyóntatószékben, 
hanem ily sétákon is mindenkihez volt va­
lami kedves szava. Mindannyian kérjük a 
mindenhatót, hogy áldásos és érdemdús 
működéséért részesítse őt a túlvilági meg­
érdemelt jutalomban. 1862. évben született 
a csehországi Leitnovitz községben Budweis 
mellett, noviciátusát a bécsi zárdában töl­
tötte el, ünnepélyes fogadalmat I88l-ben 
tett Olmützben, működött Aussigban, Prá­
gában, Znaimban. Vasvárott, Sopronban, 
Leitmeritzben, 1900. december 31 -ike óta 
Sopronban volt, ahol rövid megszakítással 
perjele a rendháznak. Négy év előtt ünne­
pelte pappa szentelésének 25-ik évfordulóját. 
Temetése. Pénteken délelőtt 9 órakor 
mutatták be a rendi templomban az engesz­
telő rekviemet s délután 3 órakor szentelte 
be a rendtartományi főnök asszisztenciával 
az elhunyt földi maradványait. A templom 
megtelt gyászoló közönséggel. A gyászme­
netet a katonai leánynevelő intézet növen­
dékei nyitották meg, következtek helybeli 
és vidéki rendtársai, az egyesületek, amelyek­
nek vezetője volt, mélyen gyászoló nővére, 
Zehetbauer Ottó dr., Páder Rezső prépost 
plébánosok, Domnanovits, Kovács, Mannin- 
ger kanonokok, Pacher Donát szt. bencdek- 
rendi igazgató, számos tanár, a kát. fiúiskola 
tanítói kara, számos barátja és tisztelője az 
elhunytnak. Újabb beszentelés után az új 
temetőben helyezték örök nyugalomra. R. i. p.

Kinevezés. Az ígazságügyminiszter 
dr, Balássy Miklós soproni kir. járás- 
birósági joggyakornokot a soproni kir. járás­
bírósághoz jegyzővé nevezte ki.

Esküvő. Kam merloher János, városi 
biztos november l-én esküdött örök hűsé­
get Czugh Paula urleánynak.

Hivatal- s kórházvizsgálat. E hó 
6-án B a á n Endre dr. főispán, Hajas 
Antal alispán, S z a l a y Bálint pénzügyi 
számtanácsos és Högyészy Pál főispáni 
titkár kíséretében Kismartonban a szolga- 
birói és a városi hivatalnál vizsgálatot 
tartott. Ennek eszközlése után megtekin­
tették a herceg Esterházy Miklós, a

„Vörös Kereszt" egyesület, az Irgal­
ma s o k és U n g á r Samu által berendezett 
kórházakat, mely alkalommal az azokban 
tapasztalt példás rend, praktikus, nagy 
csínnal s tetemes költséggel előállított be­
rendezések, kiváló tisztaság, a betegekkel 
való emberséges bánásmód és ellátás fölött 
a legnagyobb elismerésüket nyilvánították.

A házfelügyelői állást a városi vágó- 
hidnál a köztiszteletben álló Domonkos 
Béla volt rendőr nyerte el, aki állását már 
el is foglalta.

Szociális misszió társulati előadás.
Korányi Sarolta úrhölgy, a szociális misszió 
társulat kültagja, múlt hó 28., 29., 30-án 
tiz előadásra terjedő szociális kurzust tartott 
a kőszegi szent Domonkos-rendű nővérek 
internátusának felső osztályú növendékei 
részére. Ismertette a szociális mizériákat s 
azon eszközöket, melyekkel fentnevezett tár­
sulat a bajon segíteni óhajt. A szociális 
misszió társulat páratlan agilitását s az iskola 
vezetőségének nívós módszerét tanúsítja, 
hogy megértve a kor — különösen a jelen 
nehéz napok — intő szavát, épen azok lel­
két képzítik elő társadalmi tevékenységre, 
akik nemsokára mint tanítónők állítják ere­
jüket és tudásukat a katolikus kultúra szol­
gálatára.

Vármegyénk tanítói közül llO-en 
teljesítenek most hadiszolgálatot. A szivük­
ben élő hazaszeretetei, melyet tanítványaik 
előtt mindig hangoztattak, most tettel is 
igazolják. S bár a tanítóság egy ötödé áll 
fegyverben, a tanítás mégis az egész vár­
megyében rendben folyik. Az ország 30 
ezer tanítója közül körülbelül ÍO ezer küzd 
hazájáért.

Küzdelem a drágaság ellen. Emlí­
tettük már lapunk múlt számában, hogy 
a város a drágaság megszüntetése okából 
minő tervezeteket készített. A városi köz­
gyűlés az élelmezési bizottság és a tanács 
javaslatait letárgyalta. A javaslatnak fonto­
sabb részeit: a legszükségesebb élelmiszerek 
beszerzésére, a városi mészárszékre vonat­
kozókat egyhangúlag vita nélkül fogadták 
el. Az elővásárlási tilalomra vonatkozó 
szabályrendeletet a tanács visszavonta. Ez

megvizsgálás 
hogy nem 

A közgyűlés 
polgármester

azért történt, mert alapos 
után arról győződtek meg, 
vezetne a kívánt eredményre, 
után T ö p l e r Kálmán dr. 
azonnal eljárt, hogy a városi mészárszék 
sürgősen megnyittassék. Lehet, hogy a 
városi mészárszék már a napokban meg is 
nyílik. A húst a közönség számára önkölt­
ségen, minden nyerészkedés nélkül fogják 
árusítani. — A városi tanács a városi 
krumplira nézve olyképen intézkedett, hogy 
a fülesi uradalomban vásárolt krumpli 
szállítása megkezdődjék. A szállítás anyagát 
a városi majorban helyezik el. Itt vásárol­
hatja meg a közönség kilogrammonként 8V2 
fillérjével. — A városi zöldségtelep árusítói 
pedig a gazdasági hivatal utján már meg­
kapták az utasítást, hogy a zöldségféléket 
olcsóbban adják, mint a többi árusító. A 
közönség tájékoztatására megemlítjük, hogy 
a városi zöldséget a huscsarnok közelében 
árusítják.

Kolera ütötte föl a fejét ismét Sopron­
ban. Az orosz harctérről visszajött sebesült 
katonák között két koleragyanus megbete­
gedés fordult elő. Az egyik a Ferenc József 
laktanyában, a másik az elemi iskolai tar­
talékkórházban. A baj terjedésének elejét 
veendő, a hatóság a legmesszebbmenő óv­
intézkedéseket foganatosította. Aggodalomra 
nincsen ok.

Jegyzők gyűlése. A megyei községi 
és körjegyzők egyesülete f. hó 10-én d. c. 
ÍO órakor tartja Sopronban rendes köz­
gyűlését. Ezt megelőzőleg f. hó 9-én d. u. 
a Pannónia szállodában a választmány tart 
ülést.— A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező: l. Elnöki jelentés. 2. A nyugdijpótló 
szabályrendelet kiegészítése. 3. A megyei 
pótadók kivetéséről, kezeléséről és behajtá­

sáról szóló alispáni rendelet. 4. Az anya­
könyvi kivonatokért járó dijak átengedése 
tárgyában indítvány. 5. Indítvány a megyei 
ebtartási szabályrendelet tárgyában. 6. Ugo- 
csamegyei társegyesületnek átirata a köz­
ponti egyesületnél ügyvezetői titkári állás 
szervezése iránt. 7. Közigazgatási kiadó- 
és terjesztő-vállalat rt. kérvénye támogatás 
iránt. 8. Kimutatás az egyenes állami adó­
ban beállt változások folytán szaporodásba, 
illetve törlésbe hozandó községi és megyei 
pótadókról. 9. Az I9l5. évi költségvetés. 
ÍO. Általános tisztujitás. (Elnök, jegyző, 
és hét választmányi tag választása.).

A b) oszt. népfölkelők sorozása. El­
készült a bemutató szemleterv, melyet a 
soproni m. kir. honvédkiegészítő parancs­
nokság már szét is küldött. Tájékoztatás 
végett közöljük annak első részét; a többit 
legközelebb. Szóbanlevő népfölkelők a kö­
vetkező rendben kerülnek sor alá:

Soproni járás: nov. 16—21-ig. Soro­
zás Sopronban a „Magyarhoz" címzett ven­
déglőben, délelőtt 8 órakor.

Nov. 16-án: Fertőmeggyes, Fertőrákos, 
Hegykő, Ágfalva, Lépesfalva. Összesen 266.

Í7-én: Sopronbánfalva, Sopronkeresz- 
tur, Küllő. 248.

18- án: Fertőhöz, Fertőhomok, Hideg­
ség, Doborján, Lakfalva, Lók, Lakompak, 
Récény. 258.

19- én: Felsőpéterfa, Kabold, Nagylozs, 
Pinnye, Sopronkövesd, Csórónfalva, Mész­
verem, Veperd. 240.

20- án: Balf, Harka, kópháza, Kelén- 
patak, Somfalva, Sopronkertes. 246.

21- én : Nagycenk, Pereszteg, Sopron- 
szécsény, Alsópéterfa, Haracsony, Hasfalva, 
Sopronnyék. 241.

Kismartoni járás: nov. 23—26-ig. (So­
rozás Sopronban a „Magyarhoz" címzett 
vendéglőben, délelőtt 9 órakor.)

Nov. 23-án: Alsókismarton hegy, Da­
rázsfalu, Feketeváros, Fertőfehéregyháza, 
Felsőszéleskut, Oka. 232.

24- én: Lajtaujfalu, Szarvkő, Vulkapor- 
dány, Lajtaszék, Lorettom. 267.

25- én: Szentmargitbánya, Büdöskut, 
Völgyfalu, Cinfalva, Zárány. 248.

26- án: Felsőkismartonhegy, Kishöflány, 
Kismartonváralja, Lajtaszentgyörgy, Lajta- 
pordány, Vimpác, Nagyhöflány, Szárazvám, 
Oszlop, Sérc. 233.

Csepregi járás: nov. 27. dec. I-ig. 
(Sorozás Sopronban a „Magyarhoz" címzett 
vendéglőben, délelőtt 8 órakor.)

Nov. 27-én: Csepreg, Bük. 24 l.
28-án: Alsószakony, Felsöszakony, 

Gyalóka, Bő, Csernelháza, Mesterháza, 
Da monya, Dasztifalu, Lövő, Nemeskér, Be- 
regtompaháza, Csér, Kisgeresd, Nagygercsd, 
Pórládony, Répcecsáford. Répcejánosfa. 240.

30-án: Horvátzsidány, Németzsidány, 
Olmód, Peresznye, Iván, Pusztacsalád, 
Répceszemere, Felsőság, Iklanberény, Lőcs, 
Nemesládony, Sajtoskál, Simaháza. 246.

Sopron város: dec. 12—17-ig. (Soro­
zás Sopronban a „Magyarhoz" címzett ven­
déglőben, délelőtt 8 órakor.)

A behivottak száma Sopronban 1200.

Horváth József
hatós. enged, közvetítő-, cseléd- 
szerző-intézet és pincérügynök.

É Sopron. Uj-utca6. SZ. Telefon 222.
nte _____
is V7V
|§
|g: Közvetitek eladást és ve vési, házakat, 
H birtokokat, vendéglőket, löwereket, 
H kerteket, lakásokat és mindennemű 
H személyzetet. — Tartok egyszersmind 
ÍJ egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.
Mmmmmmmmmmm m wzmäiä
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Figyelem!
A hadsereg és a haza iránt való szeretetet 

nemcsak belsőleg érezni, de külsőségekben is 
kifejezésre kell juttatni! — Levélírás alkal­
mával tehát használja előszeretettel a ha­
zánkért harcoló hármasszövetség jelvényével 
ellátott „Éljen a Haza! — Éljen a Hadsereg!“ 
felirásu levélpapírt és borítékot.

Ajánljuk továbbá a hadba-szálltakkal 
való levelezésre, külön e célra készített 
„Táboriposta“ borítékunkat, melyet, — úgy 
mint a kincstárit — a posta portómentesen 
szállítja.
10 drb. boríték (lehet „Tábori posta" is) és 
10 drb. finom levélpapír „Éljen a Hadsereg" 
felírással, mind a kettő a hármas szövet­
ségi jelvénnyel ellátva............... 80 fillér.

Nagyobb megrendelésnél kereskedőknek 
vagy magánosoknak tetemes árengedmény.

Vidéki megrendelésnél a postadíjat mi 
fizetjük. Az összeg bélyegekben is beküldhető.

Tisztelettel:

Piri és Székely
könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet
Sopron, Háromháztér 3. Megyei telefon 39b

Fuchs Sándor
épület- és mülakatos-meste

BUDAPEST, VII. KISDIÓFA-UTCA 8.

Wk;K3E3BélEa(BIMPaM

V asajtők, vasauicuxutx rd ízti rxvi j vív,
kapuk, épület-vasalást, tűzhelye­
ket, felülvilágítók, oszlopok, 
vasgerenda-szerelések, tetők, 
hullámlemez- és kovácsmunkák 

stb.
szakszerű 
kivitelét
vállalja.

- -Jzt .•••UÄ-Xlk A-Zia I k IWrfTfV

Költségvetést és rajzokat díj nélkül küldök.

Hirdetések
e lapban nagy eredmény­
nyel járnak! Olcsó árak!

MEXIKÓI POR
lábizzadást és bűzt egyszeri
használatra megszüntet. =

Ára 1 korona

„„„.BÉLÁK ISTVÁN
BUDAPEST. VII. ROTTENBILLER-U. 4.

Használati
utasítás:

Lefekvés előtt lábvizet kell 
venni, a lábakat szárazra 
megtörülni, Mexikói porral 
bedörzsölni s tiszta harisnyát 
szintén behintve felhúzni.
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Ha önnek nyomtatványra, üzleti könyvre vagy könyv­
kötő-munkára van szüksége: forduljon teljes bizalommal

PIRI ÉS SZÉKELY
KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET ÉS VONALZÓ-INTÉZET

céghez, ahol jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett 
a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik

Különösen felhívják a lelkész! hivatalok, pénzintézetek, szövetkezetek és 
vállalatok figyelmét üzleti könyveikre, amelyek használat alkalmával teljesen 
kifeküsznek, úgy hogy az irás bennük a legkényelmesebben eszközölhető. 
Mindennemű könyvkötő-munkák a legcsinosabb kivitelben készíttetnek.

Sopron, Háromháztér 3 (a városház mellett). M
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Hová menjünk szórakozni?
Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a sop­
roni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és Ízletes ételek, 
úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.
Számos látogatást kér Horváth Antal

„Alm“-vendéglős.

Iskolakönyvek bekötését 
gyorsan és jutányosán készíti:

Piri és Székely
könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet

Sopron, Három ház-tér 3. szám

Rohonczi J.
BUDAPEST
VI., SZÍV-UTCA 4. SZ.

T^3‘

Parcellázó és ingatlan 
értékesítő vállalat.

Birtokok parcellázását 
saját költségeimmel 
fedezem, úgyszintén 
azok elcserélését, eset­
leg eladását csekély 
díj ellenében pontosan 
és lelkiismeretesen 

eszközlöm. ■■■■-

Aki házát, birtokát 
eladni vagy elcserélni 
óhajtja, forduljon 

E hozzám. B

Minden tudakozó­
dásra irodám kész­
séggel és díjtalanul 

megadja a kellő felvilágosítást

W

TOPFL ANTAL
diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.
Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom- 
festéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
és művészies kivitelig. w F • F_X____ X_________ An lrÄHfAmmt óctvivanaira ieiviaj/i ca Kunovgwvtvo.

Alapíttatott 1835. Alapíttatott 1835.
r

HILD LIPOT
oki. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.
Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrász­
munka, oltárok, szószékek elkészítésére. — Gazdag 
raktár kész sírkövekben. — Nagy raktár min­
dennemű beton- és cement-árukban.

Habermann Gyula
díszmű-, norinbergi és játékárúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz,
===== Telefon-szám 371. =

Olcsó árak!
Figyelmes kiszolgálás 1

mmn
msmk

es nim 8 

les! Kitűnő
vágó cihkek-

DltSÓ ál!

BECK KÁROLY
épület- és műlakatos, szabadalm. ablakszellőztető­
készülék és önműködő zajnélküli ajtócsukó-készítő
BUDAPEST, Vili., József-utca 14
Mértékvétel végett szíveskedjék hozzám fordulni.

Ablakszellőztetők ára:
Legnagyobb, legnehezebb és díszes...........................25 K
Rendes ablakok iskolák, intézetek, magánlakásokhoz 13 K
Könnyebb, szimpla ablakokhoz.......................................9 K
Klozetablak..........................................................7-60 K

Ablakszellőztető készülékeimet a következő nevezetesebb 
helyeken használják: Nemzeti Kaszinó, Kereskedelmi 
minisztérium, ref. főgimnázium, m. kir. Ludovica, a 
Kispesti áll. elemi iskolákban; több kórházban, iskolá­
ban és vidéken is kitűnőnek bizonyultak. ::: ::: :::

Szabadalmi 
szám 16.794.
Költségvetések ingyen
15.000 drb már 
használatban

¥
Kiadójog-tulajdonos: Csukovits János. Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Háromháztér 3.


